Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK
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BIOTEHNOLOGIJA
Izpitna pola 2

Cetrtek, 27. avgust 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B,
radirko, Siléek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).
|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za reSevanje je 90 minut.

|zpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge v delu A, od katerih izberite in resite 2, in 3 naloge v delu B, od katerih izberite in
reSite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 30, od tega 10 v delu A in 20 v delu B. Vsaka naloga v delu A je vredna 5 tock,
v delu B pa 10 tock.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi, ki ste
ju reSevali v delu A, in prvi dve nalogi, ki ste ju reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in reSitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

©RIC 2015
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V sivo polje ne pisite.
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DEL A

1. 1zolacija biokulture in delo z biokulturo
Pri poskusni izolaciji mikroorganizmov iz razredéenega vzorca zemlje je na goji¢u zraslo vedje Stevilo

kolonij. Posebno zanimive so tri (3) razli€ne kolonije, okoli katerih je prazen prostor (okoli kolonije ne
rastejo drugi organizmi), in s temi tremi kolonijami Zelite delati napre;.

1.1. Kako bi pridobili €isto kulturo organizmov, ki vas zanimajo?

(1 tocka)

1.2. Utemeljite, zakaj v okolici kolonij ne rastejo drugi organizmi.

(1 tocka)

1.3. Kako bi dokazali, da je ena izmed preiskovanih kolonij sestavljena iz po Gramu negativnih bakterij?

(1 tocka)

1.4. Koliko mikroorganizmov je v vzorcu zemlje, €e smo pri redCitvi 107 presteli 250 kolonij?

(1 tocka)

1.5. Zanimive mikroorganizme Zelite trajno shraniti za nadaljnje preu€evanje. Katero tehniko
shranjevanja boste uporabili?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2. Bioreaktor

-—

2.1. KaksSen proces poteka v bioreaktorju glede potrebe po kisiku? Odgovor utemeljite.

5/20 I

(1 tocka)
2.2. Na ¢rte ob &rkah vpiSite sestavne dele bioreaktorja, na sliki ozna¢ene s &rkami.
A
B
C
D
(2 tocki)
2.3. Navedite pomen dela bioreaktorja, oznacenega s ¢rko B.
(1 tocka)
2.4. Navedite primer uporabe bioreaktorja na sliki.
(1 tocka)

L
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3. Destilacija

Na sliki je prikazan eden izmed tipov destilacijske naprave.

g—’
e

: ﬂ !
Apredlozka

3.1. Napisite Stevilko, ki na sliki destilacijske naprave oznacuje hladilnik ali kondenzator.

(1 tocka)
3.2. Napisite, kak3na je vloga predlozke v destilacijski napravi.

(1 tocka)
3.3. Navedite lastnost snovi v zmesi, ki jo lahko lo€ujemo z destilacijo.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3.4. Za loCevanje komponent na podlagi hlapnosti poznamo Stevilne tehnike:

1.

2
3
4.
5

diferencialna destilacija;

destilacija z vodno paro;

ravnotezna destilacija ali »Flash« destilacija;
desorpcija ali »stripping;

rektifikacija.

Trditve o posamezni tehniki.

A

B

Uporablja se za lo¢evanje hlapnih komponent iz zmesi s tezkohlapno komponento z vodno
paro kot nosilnim medijem.

To tehniko uporabljamo, ¢e z diferencialno ali ravnotezno destilacijo ne moremo dosedci
zadovoljive lo€itve. Gre za kontinuirno separacijsko tehniko za ostre loCitve.

Je najenostavnejSa destilacijska metoda. Je enostopenjska nestacionarna $arzna
operacija in se uporablja za Sarzne in ne preostre loCitve.

S to tehniko odstranjujemo manjse koli¢ine hlapnejsih komponent iz teko¢e zmesi, v kateri
so razred€ene komponente. Za odstranjevanje uporabimo nosilni medij, ki je lahko zrak,
dusik, vodna para, vakuum ...

Vstopno zmes kapljevin segrejemo v grelniku in jo vodimo v uparjalni kotel. Zaradi znizanega
tlaka v kotlu se del zmesi upari. Po dovolj dolgem &asu sta nastala para in preostala
kapljevina v ravnotezju.

Povezite tehnike lo€evanja snovi s pravilno trditvijo o tej tehniki.

Tehnika Trditev (oznaka ob trditvi)

1

(2 tocki)

||‘ ‘l” 7120 I
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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DEL B

4. Sinteza proteinov

Na sliki je ribosom, na katerega je pritjena mRNK (informacijska obves¢evalna RNK). Viden je
transport aminokislin do ribosoma in vezava le-teh v protein.

4.1. 1z katerih osnovnih sestavnih delov (gradnikov) je molekula mRNK (informacijska obvesc¢evalna
RNK)?

(1 tocka)

4.2. Kako se imenuje molekula, ki do ribosoma prinaSa aminokislino?

(1 tocka)

4.3. Aminokisline v proteinu so trdno povezane. Kako imenujemo vezi med aminokislinami v proteinu?

(1 tocka)
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4.4.
4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

4.9.

LIV RN ]

M1 5 2 4 4 1 1 2 1 0

Ce je zapis na odseku mRNK: AGUACCAUAACGGAU, je zapis na tRNK:

(1 tocka)
Koliko aminokislin je zapisano v zgornjem odseku mRNK?

(1 tocka)
Na sliki na prej3nji strani s &rkami oznacite:
A — nastajajoci protein;
B — tRNK (prenadalna RNK);
C — mRNK (obve&cevalna/informacijska RNK);
D — ribosom.

(2 tocki)

Sinteza proteinov je vezana na prisotnost ribosomov. Kje v zivalski celici najdemo ribosome?

(1 tocka)

Konec sinteze proteina je zapisan s posebnim zaporedjem nukleotidov. Kako se tako zaporedje
nukleotidov imenuje?

(1 tocka)

Protein po sintezi pridobi funkcijo s spreminjanjem in preoblikovanjem. Kako se imenuje ta proces
spreminjanja in preoblikovanja proteina?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5. Vpliv dejavnikov okolja na rast mikrobov

Mikrobna aktivnost je odvisna od fizikalnih in kemijskih razmer v okolju. Na dejavnike okolja se razli¢ni
organizmi odzivajo razli¢no. Okolje lahko u€inkuje na prezivelost organizma, njegovo rast,
diferenciacijo in razmnoZevanje. Pomembnejsi dejavniki okolja so ob dostopnih hranilih Se
temperatura, pH, vodna aktivnost in kisik.

Vsaka vrsta mikroorganizma ima dolo€ene specifiéne temperature rasti: minimalno, optimalno in
maksimalno.

Vsak organizem ima dolo¢eno pH-obmodje, v katerem je rast mogo¢€a, in tudi pH-optimum. Pri pripravi
gojiS¢€ za laboratorijsko gojenje mikroorganizmov navadno uravnamo pHna 7.

./

(a) (b) (c) (d) (e)

Slika 1: Rast razliénih bakterijskih kolonij v gojiScu s tioglikonatom

5.1. Razli€éna potreba po kisiku, ki se kaze kot rast bakterij na razli€nih mestih v goji¢u s tioglikolatom
(snov, ki reagira s kisikom in ga tako izloCi iz gojis¢a). Rast je prikazana na sliki 1. Katere
bakterije glede potrebe po kisiku rastejo v posamezni epruveti?

Epruveta a:

Epruveta b:

Epruveta c:

Epruveta d:

Epruveta e:

(2 tocki)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/20 I
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5.2.

5.3.

i ]

Za rast anaerobnih bakterij potrebujemo anaerobne pogoje. Navedite dva (2) nacina
zagotavljanja anaerobnih pogojev.

M1 5 2 4 4 1 1 2 1 2

(1 tocka)

Bakterija E. coli ima optimalno temperaturo razmnozevanja 44 °C, minimalno temperaturo
razmnozevanja 5 °C in maksimalno temperaturo razmnozevanja 60 °C.

Pet (5) vzorcev E. coli z enakim zacetnim Stevilom celic inkubiramo pri temperaturah: 0 °C, 5 °C,
44 °C, 60 °C in 80 °C. Po inkubaciji prestejemo Zive celice. V prazen stolpec preglednice vpisite
Stevilu celic ustrezne temperature inkubacije.

Temperatura inkubacije Stevilo celic/mL

500

50

500

500.000

0

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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& 5.4. V koordinatni sistem vriSite stolpi¢ni graf, ki bo prikazoval vrednosti Stevila celic v odvisnosti od
fg temperature inkubacije, zapisane v preglednici 1.
(<]
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2 5-10° 7]
)
(=3 |
o (S
= B
0 ‘D
> (&]
o
=
Q
)
5-10* 7
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1 T T T T T T T | T T T T T T T T [
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(1 tocka)

5.5. Kako imenujemo skupino bakterij, ki Zivijo pri temperaturi nad 70 °C (npr. v termalnih vrelcih)?

(1 tocka)

5.6. Nekatere bakterije rastejo v nizkem obmocju pH. Poimenujte skupino organizmov, ki rastejo v
takem okolju.

(1 tocka)

5.7. Pri razgradnji snovi v gojiS€u nastajajo metaboliti, ki zviSujejo ali znizujejo pH. Kako imenujemo
snhov, ki jo dodamo v gojis€e, da preprecimo njegovo bazi€¢nost ali zakisanost oziroma da
vzdrzujemo zacetni pH?

(1 tocka)



[ . ll i ]

5.8. Voda v gojiS€u je nujno potrebna za rast mikroorganizmov. Vendar prisotnost vode $e ne pomeni,
da je organizmom tudi dostopna. Od &esa je odvisno, ali lahko mikroorganizmi vodo v gojis¢u
uporabijo ali ne?

M1 5 2 4 4 1 1 2 1 4

(1 tocka)

5.9. Na rast bakterij vpliva tudi koli¢ina soli v gojis¢u. Poimenujte skupino bakterij, ki prenese (tolerira)
vecjo koli¢ino soli.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6. Kefir

Kefirna zrnca (kefirne gobice), s katerimi pridobivamo kefir, sestavlja pestra zdruzba priblizno 30 vrst
bakterij in 25 vrst kvasovk.

Navodilo za domaco pripravo kefirja:

V posodo stresemo kefirna zrnca in jih prelijemo z mlekom (pred tem jih ni potrebno spirati z vodo).
Priporocljivo razmerje med zrnci in mlekom je 1 : 4.

Posodo pokrijemo (a ne nepredusno) in polozimo na ustrezno mesto, stran od toplotnih virov in
nedosegljivo za son¢ne Zarke.

Optimalna temperatura za pridobivanje kefirja je 22 °C. Pri tej temperaturi je primerno zrel v 24—48
urah, kar je odvisno tudi od koli¢ine zrnc v mleku. Veé ko jih je, hitrej$e je zorenje kefirja. Ce posodo
postavimo v hladilnik, bo zorenje potekalo 3-krat poCasneje kakor pri sobni temperaturi.

Po 12 urah vsebino posode dobro premeSamo in precedimo.

Kefirjev napitek lahko hranimo v hladilniku ve¢ dni.

V uporabi je tudi kefir, ki ga pripravimo z vodo in dodatkom sadja (npr. rozine in limono) ter sladkorja.
Tak kefir vsebuje 3—4 % alkohola (toliko kot pivo!). Kefir, pripravljen z mlekom, vsebuje nekaj alkohola
(le od 0,06 % do maksimalno 0,5 %).

6.1. Kefirno zrno je sestavljeno iz sesirjenega mleka, bakterij in kvasovk. Kako imenujemo kulturo,
sestavljeno iz razli¢nih vrst organizmov?

(1 tocka)

6.2. Pred zaCetkom izdelave kefirja moramo mleko toplotno obdelati. Razlozite zakaj.

(1 tocka)

‘ll‘ HH ‘l” 15/20 I
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6.3. Koliko gramov kefirnih zrnc potrebujemo za pripravo 1 kg kefirja, ¢e je razmerje zrnc in mleka
1 : 4?7 Napisite izraun in rezultat.

(1 tocka)
6.4. Razlozite, kaj bi se zgodilo, e bi posodo med fermentacijo nepredusno zaprli.

(2 tocki)
6.5. Kateri ogljikov hidrat v mleku se porablja med fermentacijo mleka v kefir?

(1 tocka)
6.6. Nastejte tri metabolite, ki jih najdemo v kefirju.

(1 tocka)
6.7. Vsakih 12 ur je treba zoredi kefir premesati. Utemeljite, zakaj je potrebno meSanije.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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6.8. Utemeljite, zakaj v mle€nem kefirju nastane le 0,06 % do najve¢ 0,5 % etanola, v vodnem kefirju
z dodanim sladkorjem in sadjem pa 3—4 %.

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

6.9. Nekateri organizmi, ki sodelujejo pri proizvodnji kefirja, so heterofermentativni. Razlozite termin
heterofermentativen.

(1 tocka)



18/20

M

1

5

2

4

4

1

1

2

1

8

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

M

1

5

2

4

4

1

1

2

1

9

19/20



20/20

M

1

5

2

4

4

1

1

2

2

0

V sivo polje ne pisite.



